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摘要：通过对阳澄湖及主要通湖河道水质数据分析，找出阳澄湖水污染的主要原因，并提出相应的整治措施。结果显示：湖体主要超标因子是总磷，西湖浓度最高，东湖最低。阳澄湖主要入湖河流基本达不到地表水环境水质功能目标要求，主要以总氮、总磷和氨氮污染为主。针对污染特征从控制和削减农业面源、加强生活污染治理、加强生态清淤和岸线整治、完善管理体系等方面提出了控制措施。
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Abstract: through the analysis of the water quality data of Yangcheng Lake and Inflow rivers in 2015-2016 years, the main causes of water pollution in Yangcheng Lake were found out, and the corresponding measures were put forward. The results showed that the main factor exceed the standard was TP, the highest concentration in West Lake, the lowest in East Lake. The main Inflow rivers can hardly meet the requirements of the surface water environment and water quality function, mainly with total nitrogen, total phosphorus and ammonia nitrogen pollution. In view of the pollution characteristics, the control measures were put forward, such as controlling and cutting agricultural non-point source, strengthening the pollution control, strengthening the ecological dredging and shoreline regulation, and improving the management system.
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1、引言

阳澄湖是太湖平原第三大淡水湖，位于苏南工业发达地区，南北长 17 km，东西宽 11 km，面积 119km2，库容约3.2×108m3。湖体被两条带状沙埂分成西、中、东三个湖区，平均水深1.43m，为典型城市浅水湖泊［1-2］。阳澄湖是《江苏省湖泊保护名录》中的湖泊之一，在区域经济社会和生态环境方面发挥着重要作用，具有供水、渔业养殖、灌溉、旅游、航运、防汛等多种功能。城市湖泊水质污染分析研究是当前城市水环境保护研究领域的一个热点［ 3-4 ］。目前，有关阳澄湖浮游动植物［5-7］、底栖动物［8-9］与水质评价［10-12］的研究开展较多，本文通过对2015-2016年阳澄湖及主要通湖河道水质数据分析，找出阳澄湖水污染的主要原因，并提出相应的整治措施。

2.阳澄湖水质现状

2.1阳澄湖体水质

阳澄湖湖体共设7个监测点，为常规监测点，每个月监测一次，湖体水质监测点位见图1。
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图1 湖体水质监测点位

根据2015-2016年常规监测资料，2015年9月-2016年8月监测结果表明，化学需氧量和高锰酸盐指数指标均为阳澄东湖最高，阳澄西湖最低，且南部湖体高于北部，阳澄东湖南的化学需氧量和高锰酸盐指数指标全年各共有两次超标，均发生在2015年9月及2016年8月份，阳澄东湖北的化学需氧量指标和阳澄中湖南的高锰酸盐指数指标在2016年8月份也出现超标；氨氮指标阳澄西湖最高，东湖最低，全年仅有一次超标，发生在2016年2月岘山监测点；总磷指标阳澄西湖最高，阳澄东湖最低，且南部湖体高于北部，除阳澄东湖北外，其余监测点均有不同程度的超标，其中阳澄西湖南和岘山最为严重，年均值浓度分别为地表水Ⅲ类标准的1.63倍和2.18倍；由此可见，近年来阳澄湖的水质较差，总磷指标超标仍然较为严重。2015年-2016年阳澄湖体各污染物月度变化评价结果见图2。
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图2 阳澄湖体各污染物浓度月度变化图

2.2阳澄湖周边主要河流水质评估

选择阳澄湖26条主要河流：元和塘、辛安塘、西塘河、张家港河、七浦塘、黄金河、新开河、娄江、杨林塘、官渎港、黄泥田、界泾河、北河泾、蠡塘河、陆泾河、渭泾塘、司马泾、外塘河、湘城塘、项头港、消泾港、朝阳河、央界港、野尤泾和济民塘，共设35个例行监测断面，每个月监测一次，根据例行监测数据：阳澄湖主要入湖河流基本达不到地表水环境水质功能目标要求，主要以总氮、总磷和氨氮污染为主，其中总氮污染最为严重，大部分河流总氮指标在V类至劣V类之间。其中蠡塘河，济民塘、北河泾、朝阳河等西部河流水质最差。评价结果见图3。
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3、存在问题

（1）农业面源污染防治滞后
一是畜禽养殖污染，养殖废水处理方式主要以灌溉农田和鱼塘为主，污染物最终通过农田汇水进入阳澄湖；没有形成规模的畜禽养殖场（户），分布较散，管理上存在难度。二是水产养殖方式粗放，阳澄中湖、东湖围网养殖密度较大，水产养殖污染物排放量较大。三是生态农业发展不足，有机肥、生物农药利用率低，大量化肥农药的使用造成氮、磷营养元素的流失，污染周边河道。
（2）生活污染源强度大，基础设施尚需完善
控制单元内人口众多，生活污染源强度较大。目前，污水管网尚不完善，部分农村地区、船餐尚未配套一体化农村污水治理设施，农村生活污水处理率较低。农村生活垃圾部分集中堆放收集处理，部分分散堆置未收集，少量直接抛入周边水体。
存在“重工程建设、轻运行管理”的现象，长效运行管理机制亟待加强。部分城镇污水处理厂管理能力欠缺、运行负荷不高；部分农村生活污水处理设施未能得到有效维护和运行，污水处理设施未能发挥相应的环境效益。

（3）工业布局有待优化，废水集中处理率有待提高
由于乡镇工业的发展基础，导致目前在各镇还存在着企业规模小、布局分散、大量的企业不在工业集中区的问题。这些工业企业大多规模小、布局分散，废水无法进行集中处理，缺少配套的脱氮除磷工艺，难以进行有效的环境管理和污染控制。重点污染源监控能力不足，监控因子单一，企业的在线监测工作也存在一些问题，如闲置设备、不正常运行、发生故障不及时维修等。

（4）船舶污染治理不足

元和塘、杨林塘等部分通航船舶缺少油水分离装置、垃圾收集装置。
（5）、主要河流污染严重

根据例行监测断面数据，阳澄湖主要入湖河流基本达不到地表水环境水质功能目标要求，主要以总磷和氨氮污染为主。2016年监测发现，有部分河流出现倒流现象，污染物入湖总量的增加。
4.控制措施

4.1控制和削减农业面源

（1）畜禽养殖污染治理
健全养殖规划体系，划定禁养区、限养区和适养区。推广规模化养殖，并对规模化养殖场畜禽粪便、废水的处理设施及处置去向进行跟踪调查，完善畜禽养殖业的环境监督管理。在分散养殖较为集中的区域，建设畜禽养殖粪污集中收集处理服务体系。
（2）水产养殖污染治理
严格限制各类水体的网围养殖规模，坚决取缔饮用水水源保护区内网箱养殖。修复网围养殖造成的水面破碎化。同时加强内塘养殖污染防治，大力推广池塘循环水和低密度生态养殖工程。
（3）种植业污染治理
大力发展化肥减施工程，推广高效、低毒、低残留及生物农药替代工程，推广氮肥深施、测土配方施肥、分段施肥等科学施肥技术。
4.2 加强生活污染治理

（1）城乡污水处理
加快城镇污水处理厂建设，进一步扩大城镇生活污水处理厂处理规模及配套管网建设，并加强其运营管理。抓紧实施污水处理厂脱氮除磷提标改造。加快农村连片整治进度，对于距城镇较近的农村，将生活污水输送到城镇污水处理厂集中处理，距城镇较远的农村，建设农村分散式小型生活污水处理设施，或者利用村庄或住户周围自然环境建设生态组合处理工程，削减氮磷污染。
加大湖面及沿湖餐饮业等服务性行业综合整治力度，确保这些单位的生活污水100%进行收集处理。
（2）城乡生活垃圾收集处理
全面推进、完善和巩固城乡生活垃圾回收网络体系建设，加强生活垃圾收集、转运设施建设，建立完善的生活垃圾处理和运转管理体系。
4.3强化工业点源污染治理

调整优化产业结构，开展重污染企业专项整治，加强工业园区建设，推行工业废水集中收集和处理，提高工业企业的清洁生产水平，强化管理能力建设，各工业园区重点排污单位应当安装水污染物排放自动监测设备，与环境保护主管部门的监控设备联网，严厉打击违法排放行为。依法加大处罚力度，切实解决“守法成本高、执法成本高、违法成本低”的问题。增加现场突击检查的频次，加强对污染源的监督检测。
4.4 加强船舶污染治理

阳澄湖水域建设船舶垃圾和油废水回收站，并配套建设辅助道路，确保船舶污染物实现集中处理。进入阳澄湖水域的船舶要配备油水分离器和垃圾储存器，船舶垃圾和油废水集中收集，基本实现零排放，全面完成船舶污染物回收处理设施建设。
4.5 加强生态清淤和岸线整治

制定生态清淤计划，根据河道淤积深度定期对主要入阳澄湖河道进行清淤。加强对主要入湖河道及相关支流排污口整治，坚决取缔非法排污口。
对现有河道硬质护岸进行改造，构建堤岸植物群落，加强河流水体与底质之间的物质循环；加紧建设和完善阳澄湖保护区生态隔离带及防护林体系，积极推进阳澄湖保护区生态修复。
4.6完善环境管理体系

阳澄湖周边涉及苏州相城区、姑苏区、工业园区、昆山市以及常熟市多个市（区），范围广，面积大，河网密集，阳澄湖保护工作又涉及多个行政主管部门，需进一步明确各地区和各部门之间职责，形成有效的交界断面交接责任制，保证治污工作达到预期目标。
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