苏州市安全生产委员会办公室文件
苏安办〔2019〕20号

关于开展安全生产“惊蛰行动”的通知
各市（区）安全生产委员会，市安委会各成员单位：

春节长假刚过，各类企业陆续开复工，企业生产设备重新运行，老职工换岗，新员工入职，相关作业状态的节后“假期综合症”危险隐患突出，节后复产复工时段容易因机器设备故障、人员违章操作引发各类生产安全事故。同时，火灾事故也处于易发期、高发期。为克服“假期综合症”等不利因素影响，把握住安全生产关键节点，确保节后复产复工生产安全，经研究决定，即日起至3月底，全市组织开展节后复产复工安全生产“惊蛰行动”。有关事项如下：

一、总体目标

深入贯彻落实习近平总书记关于新时代安全生产有关工作的重要指示批示精神，有效压降生产安全事故，防范遏制较大及以上事故、群死群伤事故和火灾事故，通过开展安全责任承诺告知、广泛安全培训教育、全面安全检查排查、严格现场执法监督、查处违法违规行为等工作，抓早、抓细、抓实节后复工复产安全各项工作，坚决防范杜绝各类安全事故发生，为“两会”营造良好稳定的安全环境，推动全市安全生产和消防安全形势平稳向好。

二、充分认清主要危险因素和易发不安全行为

（一）易发火灾单位及特点。纺织、玩具、食品、日用百货以及服务性企业等劳动密集型企业存在易燃物品多、缺乏必要的消防设施、疏散出口不足等薄弱环节。石油化工、仓储仓库企业生产工艺复杂多变、生产装置大型化、作业过程连续化、生产原料及产品易燃易爆、有毒有害和易腐蚀，以及物资高度集中,火灾荷载大等特点,极具危险性。

（二）违章操作。作业人员尤其是一线作业人员，在节后回到工作岗位，思想麻痹，精力分散，注意力不集中，很容易违章作业。尤其未经许可开动、关停、移动机器，开动、关停机器时未给信号，开关未锁紧，造成意外移动、通电或漏电等，忘记关闭设备，忽视警告标记信号、操作错误（操作按钮、阀门、扳手、把柄）等环节，极易引发安全事故。

（三）现场设备设施隐患。长假期间，一些企业的机器设备长时间停止运行，现场的一些防护设施、机械设备、电线电路等停用时间较长，易受风雨、潮湿气候锈蚀或咬蚀等，也可能会出现设备松动等情况，易影响其安全性能。尤其企业停产期间，出现的拆除、停用安全装置重新调整使用情况，易出现失误、失灵导致安全装置失效。

（四）企业超强度抢生产。部分企业可能订单积压，为赶进度、抢生产或抢抓开门红，一些企业超能力、超强度、超定员生产，极易出现临时使用不牢固、无安全装置的不安全设备，用手代替手动工具进行清除切屑、机加工操作，冒险进入有限空间，未经允许进入油灌或井中，未远离易燃易爆场所危险区使用明火，在起吊物下作业、停留，在机器运转时加油、修理、调整、焊接、清扫，不佩戴劳动保护用品，以及不符合作业要求和场所的不安全装束等情况。

三、严格落实企业各项安全措施

（一）严格落实安全教育培训措施。各地要督促企业认真开展全员安全教育培训，保证员工具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作技能，了解相应的事故应急处置措施，安全意识和素质得到有效提升。对新进员工和调换新岗位员工必须严格开展“三级”安全教育培训，对节后回原岗位工作的其他员工必须进行安全知识再教育再培训，对安全管理人员、特种作业人员必须进行有针对性的岗前再教育。

（二）严格落实事故隐患排查治理措施。要督促企业及时组织开展全面的安全检查，切实将复产复工前事故隐患排查治理作为一季度企业隐患自查自报自改工作的核心内容，重点突出对机械设备、电气线路、消防安全、高危工艺、危化品储存与使用等进行系统检查，尤其要强化对存在重大安全风险的场所、环节、部位的隐患排查。要全面检查、检修、检测各类设备，确保设备安全运行；要检查和监控报警设施、安全防护设施、应急救援设施、劳动防护用品和装备等安全设施，确保完好可靠；要及时整治事故隐患，做到措施不落实不生产、隐患不排除不生产；要按照规定制定并落实复产复工方案和安全措施，严格特种作业审批制度，严格落实专项作业方案，确保安全风险始终处于可控状态。

（三）严格落实复产复工安全验收制度。要督促企业尤其是高危行业企业在复产复工方案中制定完善的安全保障技术措施，方案未经审查或验收同意不得开工生产。尤其企业要加强对复产复工重点部位和关键环节的检查，及时组织专家进行评估和验收，做到合格一个、复产一个；特别是要将员工安全教育培训情况作为复产复工的一项重要条件，达不到复产复工条件的，一律不得开工。按照“谁验收、谁签字、谁负责”的原则,对验收把关不严、检查不细致引发事故的，要严肃追究相关责任人责任；对不经验收或验收不合格擅自复工的企业，要严肃查处，并立即责令停产停业整改。

四、主要工作任务

（一）开展一次安全责任承诺。各企业应逐级分解、层层组织签订新一年度的安全生产责任书，明确企业负责人、安全负责人、部门负责人、作业长、班组长、员工的安全责任，做到以岗定责、按责履职。组织开展岗位安全责任承诺。

（二）开展一次全员安全教育。尤其针对员工因“假日综合症”可能带来的安全风险，要加以预防和控制，引导员工尽快转入到正常的工作状态，减少因人为误操作和“三违”现象而引起的生产安全事故。

（三）开展一次安全专题班前会。要组织和督促生产班组开展一次安全专题班前会，班组长带领班组成员作出安全承诺，开展交心谈话，了解节后大家的身体和心理状态，一起分析工作中面临的风险，相互提醒，自觉做到“四不伤害”。

（四）开展一次全面安全检查。各企业应在复工前对各类起重机械、生产车辆、动力管线、电气设备、手动工具进行全面检查、检修、检测，确保设备设施正常、安全运行。加强对脚手架、高处和临边孔洞安全防护、支撑防护、通风照明、应急通道等进行检查，确保安全可靠。应根据自身实际，彻底排查现场隐患，有效预防各类事故发生。

（五）加强生产现场安全检查监督。各企业管理人员应多到现场检查设备设施安全运行情况，切实加强员工劳动防护用品的正确佩戴和使用情况检查、监督，并与员工加强沟通、交流情感，及时了解员工的思想状况。

五、相关要求

（一）加强组织领导。各地、各部门和有关单位要按照党政领导干部安全生产责任制规定和消防安全责任制有关要求，加强组织领导，迅速制订工作方案，明确具体措施，切实督促企业落实主体责任，保证“惊蛰行动”主要工作任务落到企业、推到一线，确保专项行动有力有序扎实开展。市各有关部门要加强督导，及时跟踪通报工作开展情况。

（二）加强执法巡查。安全监管、消防、建设、交通、市场监管等负有安全生产监督管理职责的一线执法人员要加强执法巡查，督促企业落实主体责任，确保复工复产安全；同时，深入企业指导督促企业加强安全管理，对存在安全隐患不满足开工条件的，要严格按照法律法规予以查处。
（三）加强舆论引导。各地、各有关部门和单位要充分发挥媒体舆论引导与监督作用，利用各种平台，专题报道“惊蛰行动”，形成良好舆论氛围。市委宣传部要指导全市媒体进行宣传报道、公益宣传。市应急管理局要充分解读行动的主要目的意义，督促企业内部广泛发布行动信息。市城市管理局要利用户外广告大屏发布公益广告。市住建局要督促物业公司在小区发布公益提醒。市总工会、团市委要组织企业工会、广大青年职工组织开展教育引导和争创岗位安全能手、示范岗等工作。市公安局、交通运输局、文广旅局、园林绿化局、气象局、轨道交通集团等部门和单位，要发挥行业优势参与“惊蛰行动”，形成全社会齐抓共管合力。
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附：

“惊蛰行动”公益宣传语建议

1.安全复工复产 保障生产安全

2.广泛开展惊蛰行动 确保安全复工复产

3.宁为安全受累听骂声 不为事故流泪听哭声
4.安全是我的责任

5.安全生产“四不伤害”：不伤害他人 不伤害自己 不被别人伤害 保护他人不受伤害

6.安全生产“三不违”：不违章指挥 不违章作业 不违反劳动纪律

7.正确佩戴劳动保护用品

8.安全人人抓 幸福千万家

9.消防安全自查 火灾隐患自除

10.定期开展防火检查巡查 落实岗位消防责任

11.发现火灾隐患要报“96119” 身边隐患“12345”

12.火情报警“119” 忘记可报“110”
13.财产身外物 生命安全才重要

14.陌生场所 先看消防疏散通道和出口

15.森林消防安全 进山不带火 入林不吸烟

16.一点星星火 可毁万顷林 注意野外用火安全

17.不燃放烟花爆竹 不放孔明灯

  抄报：市政府。
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