分析基层的环境监测管理中存在的问题以及对策
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摘要：环保事业开展受到了我国政府部门的密切关注，环境监测工作开展在环保事业中的地位也在逐渐提升。基层的环境监测是我国环保事业工作的第一线，在该背景的影响下基层环境监测管理也越来越为重要。要对目前基层环境监测管理中存在的不良问题进行深入探究，积极找寻有效措施进行改善，提升基层环境监测管理成效，为我国环保事业发展贡献力量。

关键词：基层；环境监测；管理；问题；对策

引言：环境监测管理工作是在可持续发展战略与环保理念落实背景影响下产生的，从根本上进行阐述就是一种管理方法和管理手段。基层环境监测管理工作开展的主要目的就是对环境进行全面化、科学化的监测，及时发现环境问题，研究环境监测活动规律，以提升环境监测效率与环境监测工作质量为核心对环境监测进行有效管理。基层环境监测管理工作开展中还存在着一些不良问题，损害了基层环境监测管理工作的有效性，降低了基层环境监测工作质量。对该内容进行探究是具有重要意义的，下面就对相关内容进行详细阐述。

基层环境监测管理工作开展中存在的问题分析

管理意识较差

管理意识较差是基层环境监测管理工作开展中存在的主要问题，应用科学的管理模式是保证环境监测管理工作开展取得良好成效的基础和关键所在。需要将基层环境监测管理工作放置在较高的位置上，对该工作开展必须要给予高度重视。以往基层的环境监测管理人员并没有意识到基层环境监测的重要性，认为基层的环境监测管理工作是可有可无的，工作开展更多的是如同走形式，很难起到实际性的作用。追溯其根本原因就是基层环境监测工作开展的重要性没有植入到工作人员内心，管理人员的管理意识和责任意识还需要进一步提升。基层环境监测管理部门经过相关认证和评审后，便认为可以一劳永逸，基层监测管理工作开展过于松懈，工作人员不能严肃、认真的投入到岗位工作中去，限制了基层环境监测管理工作作用发挥。

专业技术人员与专项资金缺失严重

基层环境监测管理工作开展对工作人员综合素质有着较高的要求，我国相关法律法规中也明确指出，从事基层环境监测管理的工作人员必须要经过长期专业性的培训，专业技能达到审核标准后才能承担起基层环境监测管理的责任，在众多不良因素的影响下这项内容并没有得到实际性的落实。地方对环境监测管理工作开展投入的资金不足，投入的资金根本无法满足环境监测管理工作开展多元化需求，只有在基层环境监测工作开展中才会给予一定的财政资金，并没有专门的环境监测管理活动经费预算。基层单位的用人机制和管理方式还存在着较多的不足，通常情况下，基层环境监测管理部门没有自主选择管理工作人员的权利，只能服从人事部门的分配，导致人才调配不能满足部门工作开展需求。基层环境监测管理部门工作人员专业理论知识与管理技能缺乏严重，在环境监测管理工作开展中遇到不良问题后经常会感受手无举措，不知道该如何解决问题，后续管理工作也不指导该如何开展。

做好基层环境监测管理的有效策略分析

我国社会经济在快速发展的过程中，环境污染与资源紧缺问题也越来越为严重，新环保法对环境监测管理工作开展也提出了很多新的要求。环境监测管理人员需要提升自身的责任意识，对基层环境监测管理工作开展重要性有深刻认知，带着认真、谨慎的态度投入到工作岗位中去，保证基层环境监测管理工作开展取得良好成效，加强环境保护力度，从多个角度出发找寻有效措施进行改善。

质量管理体系与日常监测工作开展统一

对基层的环境监测管理工作开展现状进行深入调查发现，可以清楚的了解到，基层环境监测管理工作开展中与环境质量控制体系之间的联系较少，导致环境质量监控体系很难融入到环境监测工作中去。具体阐述就是环境质量管理体系没有得到实际性的落实，不能将体系具有的重要作用呈现出来。为了避免这种不良情况出现，在环境监测管理工作开展中，环境监测管理人员需要结合单位工作开展的实际情况制定环境监测质量管理相关规范，要结合环境监测管理质量控制体系文件有针对性、有目的性的对环境监测管理工作人员进行培训。工作人员需要对管理工作开展中遇到的问题进行回馈，对众多问题做好记录处理，创建一套符合本单位基层环境监测管理工作开展需求的质量管理体系。如果在以后环境监测管理工作开展中遇到这类问题，也可以通过环境监测质量控制体系进行解决，加强环境监测质量控制体系与日常环境监测工作开展之间的联系，从而保证环境监测管理工作开展取得良好成效。

强化环境监测质量管理意识

需要不断加强宣传力度、提升重视程度，要使得基层环境管理管理部门高度明确环境监测管理的重要性。要加强人力、物力、财力资源的投入。根据我国环境污染现状了解到，环保工作落实已经成为促进社会发展的关键举措。环境保护工作与环境监测工作开展是相辅相成的，环境监测工作开展可以为环境保护决策提供相关的信息数据。环境监测管理工作开展可以提升环境监测工作质量，保证环境监测数据的精准性。所以，我们需要不断提升环境监测部门工作水平，避免因质量管理意识较差导致环境监测管理工作成效受到影响，使得环境监测管理工作可以更为良好的为环境保护而服务。

提升环境监测管理人员的综合素质

在上文中也提到了环境监测管理工作开展对环境监测管理人员综合素质有着较高的要求。环境监测管理部门需要注重监测管理人员培训工作落实，使得环境监测管理人员可以掌握先进的环境监测管理理念和管理技能，使得环境监测管理人员的综合素质可以得到提升。环境监测管理人员也需要树立终身学习意识，明确自己岗位的重要责任与使命，积极主动的去提升自身综合素质，做好环境监测管理工作，为环境保护奉献更多的力量。

结语：基层的环境监测管理工作开展中还存在着很多不良问题，严重影响了环境监测管理工作开展的有效性。想要排除环境监测管理工作开展中存在的不良问题，需要加强质量管理体系与日常监测的统一，强化环境监测管理意识，提升环境监测管理人员的综合素质。

参考文献

[1] 徐碧晖.  浅析环境监测管理存在的问题及对策[J]. 现代经济信息. 2011(11) 

[2] 包春艳,高新亚,刘江豪.  环境监测工作质量管理的问题及对策[J]. 科技创新导报. 2012(28) 



