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2017年度苏州市环保科技项目申报指南
一、环境管理科学研究

围绕当前我市环境保护工作重点，针对环保管理的热点难点问题，开展广泛、深入的基础性调查研究，为制订环保专项发展规划、出台环境管理办法、创新环保体制机制提供服务和科技支撑，进一步提高我市环境管理水平，提高环境保护服务经济、社会发展的主动性、预见性和实效性。
A201701   阳澄湖富营养化指标污染来源研究

针对目前湖泊总磷及其他富营养化指标不达标问题，以阳澄湖为例，对总磷及其他富营养化主要指标水平、污染来源以及引水对湖泊水质的影响进行调查分析，提出针对性的改善措施。
A201702   新增特征污染物治理对策措施

针对近期新发现的水环境中锑和氟化物超标现象，通过调查分析其来源，提出针对性治理的对策措施建议。完善新增污染物的管控方法。
A201703   建立水质自动监控体系研究

针对目前断面考核、河长制手工监测工作量大、尚未形成监测体系的现状，研究在骨干河流、重要支流合理布设自动监测点位，完善水质自动监控体系，并实现监测数据共享和实时发布，满足水环境治理需求，为河长制工作提供技术支撑。
A201704  大气总量减排可行性研究

根据省厅下达的大气主要污染物总量减排计划，结合苏州的产业分布情况，研究分析和寻求各类大气污染物减排的空间，提出减排项目年度安排建议，为“十三五”大气污染物总量减排规划提供依据。
A201705   VOC治理技术的筛选和集成研究

针对目前大量的VOC治理技术，结合我市产业特点，筛选出适合我市各类VOC治理技术并进行集成，形成并储备一套VOC治理推荐技术，供企业寻求VOC治理技术时进行选择。
A201706  大气臭氧及其前驱物污染特征与防治对策研究
在深入研究国内外光化学污染监测及控制现状的基础上，对苏州市臭氧污染情况开展趋势分析,提出监测点位周边环境的污染防控，开展臭氧及其前驱体监测，研究气象、挥发性有机物以及氮氧化物对苏州市臭氧生成的影响，分析挥发性有机物臭氧生成潜势，确定主要挥发性有机物对臭氧生成贡献的大小。
A201707  机动车污染防治对策研究

机动车污染是涉及到大气污染、噪声污染及废物污染的复合污染源。通过调查我市机动车污染现状，研究如何降低机动车排污量，提高对现有机动车监管水平，并提出控制机动车污染的可行性措施。
A201708    一般工业固体废物（非危险废物）全过程监管的对策研究

运用法律、技术、行政、教育（培训）等手段，结合我市实际，建立一般工业固体废物（非危险废物）动态管理平台，动态掌握全市产废单位的数量、类别、处置方法和现有处置能力，针对无利用价值、处置能力缺口大、环境隐患突出的非危险废物污泥，提出处置的对策与环境监管的手段。
二、环境污染防治技术研究

围绕当前污染防治重点工作，开展有典型意义的大气、水、固体废物和土壤污染防治技术研究，提高我市环境污染防治的针对性和实用性。

B201701   全自动无人船水质在线监测技术在饮用水源地富营养化及蓝藻水华调查中的应用研究
    利用全自动无人船水质在线监测技术的特点，在对集中式生活饮用水水源地实现全自动长时间、广地域、全地形的实时监测与调研，主要监控对象是水源地及周边河流水体中对氨氮、总氮、总磷等富营养化相关物理及化学指标进行监测与分析，通过利用自带全地形，从纵深角度来剖析水源地小生态环境中富营养化及蓝藻水华形成真正原因，为下阶段湖体治理和水质修复提供理论支持，为以后环境管理部门制定相关修复措施提供基础依据。
B201702土壤重金属污染快速检测技术方法建立及应用研究

    以重金属污染场地为对象，进行重金属监测技术与方法的研究，建立重金属污染场地快速监测技术与方法。利用快速监测技术和传统多阶段调查方法对重金属污染场地进行调查，开展快速监测数据的模拟与校正，优化染物空间分布3D模型。建立场地快速监测技术与方法，提高场地调查效率和污染物空间分布预测精度；建立场地快速监测数据与实验室分析数据关系模型，对快速监测数据进行模拟与校正，提高快速监测结果的准确性；建立污染物空间分布3D模型，提高污染物空间分布的预测精度。

B201703   城镇污水厂尾水深度反硝化技术研究
通过对反硝化生物滤池对污水厂尾水的脱氮效果的研究、探究反硝化过程中最佳的碳源选择，获得对反硝化的影响的碳氮比、pH和温度等基础参数和优化的技术工业参数，有效提高污水厂尾水反硝化深度脱氮效果。
B201704 液相色谱质谱联用技术在水源地生物指标监测中的应用研究
采用高效液相色谱-串联质谱技术分析环境水体中抗生素、微囊藻毒素、消毒副产物、农药及化工中间体等有毒有害的痕量污染物，拓宽实验室现有能力范围内有机污染物指标的分析方法，简化分析过程中的前处理技术，并利用新建方法调查水源地及周边水质上述污染物含量水平，旨在提升对水源水质监测能力，进一步掌握水源地相关有机物污染状况，为环境管理提供技术支持。

三、环保实用技术应用示范工程
针对具有前期基础研究工作、已经完成中试并具有推广应用前景的成熟技术,在苏州范围内开展实际应用，为解决当前的难点问题提供示范。
C201701    大气污染防治示范工程
通过在工业区建设一套网格化大气污染物监控系统，监测工业区大气污染物时空分布特点，整合工业区大气在线监控数据，对工业区大气污染物进行溯源，为环境预警及决策提供有效依据。
C201502    水污染防治示范工程
围绕污水处理厂尾水提标和河流水环境综合整治，开展水污染治理与生态修复相结合的综合治理技术研发与示范。
C201703    污泥处置技术示范研究
利用热泵原理建立一个热风循环节能系统对污泥进行干活处理，降低水分，减少体积，消除恶臭，改善污泥的成分和性质，以利于应用，易于回收能源和资源。
C201704  化工污染场地原位热脱附修复技术的应用研究

通过开展有机污染土壤原位热脱附关键技术研究，获得原位热脱附技术的基础参数和技术工艺优化参数，为原位热脱附技术的实际应用和技术工艺优化提供基础参数；明确原位热脱附处理后土壤特性和生态使用价值，为热脱附处理后土壤的使用和管理决策提供技术支持。
